

Los dependientes en huelga

GRANADA ESTA HOY SIN COMERCIO

Notificación de la huelga. -- El cierre de los establecimientos comenzó a las dos de la tarde. -- Aspecto de tristeza de la ciudad. -- Informes oficiales. -- Opiniones del presidente de la Cámara de Comercio. -- Lo que dice el presidente de los huelguistas.

Cordialidad y justicia

Creíamos que el acuerdo adoptado hace pocos días entre los dependientes de comercio y los patronos, aplazaría por el momento cualquier conflicto y serviría de base para llegar a una solución armónica en provecho de todos, incluso del público. No ha sido así, por desgracia. Lejos de aplazarse el conflicto se ha precipitado, y ayer estuvo Granada sin comercio. Cerrados todos los establecimientos, la población presentaba un aspecto tristísimo. La única nota de animación la daban los huelguistas y los curiosos.

Más adelante encontrarán nuestros lectores cuantos detalles informativos son necesarios para conocer la situación con exactitud. Pero juzgamos conveniente hacer algunas consideraciones sobre el problema, con el solo objeto de contribuir a suavizar asperezas dañosas y a calmar peligrosas excitaciones, pues entendemos, como entiendo la opinión imparcial, que por el camino de la hostilidad y de la violencia no se va a ninguna parte, a no ser al desorden y a la perturbación en perjuicio de los propios litigantes y de la ciudad entera. El pleito de los dependientes de comercio, que ayer se agudizó en términos alarmantes, ha debido resolverse en tiempo y sazón para evitar un grave conflicto. La duración de este pleito enojoso, ¿no dice bien claramente que hay entorpecedoras intranquilidades? Y la intranquilidad no es la condición más recomendable para armonizar los intereses de dos factores—el dependiente y el patrono—que mutuamente se necesitan y que han de vivir en estrecha compensación de actividades y de aspiraciones.

Desde que se promulgó la ley de la jornada mercantil, los dependientes de comercio vienen luchando para que se cumpla rigurosamente el precepto legal. Se han estudiado fórmulas que no han sido aceptadas; se han buscado soluciones, que no han resuelto el problema; han ocurrido incidentes lamentables por ausencia de cordialidad; y el conflicto, siempre latente, sigue en pie un día y otro, sin que aparezcan aquellas corrientes de armonía que debieron manifestarse desde el primer momento.

Y preguntamos nosotros: Esta situación inquietante y alarmista, ¿a quién favorece? ¿A la dependencia? ¿A los patronos? ¿Al público? En realidad, no beneficia a nadie. En cambio perjudica a todos. Y además, mantiene un estado de zozobra pública con el cierre de tiendas y las manifestaciones de huelguistas. La gente pacífica siente el temor de que a cada instante puedan surgir disturbios callejeros.

Y es ocioso decir que en esta situación no se debe seguir ni un día más, porque todos salen perjudicados y ninguno ganancioso. Puestas las cosas en los términos en que están, el pleito no debe convertirse en una lucha de encontrados egoísmos. ¿No hay

una ley que regula la jornada mercantil? Pues acétenla todos lealmente, y problema resuelto. Y en todo caso la buena voluntad y la buena fe serán factores esencialísimos para allanar todo obstáculo. Los criterios intranquilizantes son funestos para todos. Hacemos un llamamiento a la cordialidad de los elementos interesados en esta cuestión. La anomalía que se ha planteado no puede subsistir, porque acabaría por arruinar al comercio, con grave quebranto para toda la población. Es preciso que cese la discordia, que se atiendan los auhuelos legítimos; que acaben los temperamentos de intranquilidad y que se arregle de una vez el pleito con un criterio ejecutivo, armonioso y justo. Así lo deseamos nosotros y así lo espera Granada.

Notificación de la huelga

Hemos recibido el siguiente besalamo, en que se nos da cuenta del comienzo de la huelga: El Comité de Huelga de la Asociación general de Dependientes de Comercio, B. L. M. al señor don José de Arpe, director de EL DEFENSOR DE GRANADA y le participa que desde hoy a las 21 de la tarde, ha entrado en su período activo la huelga que el 19 del presente quedó aplazada por quince días, habiéndose tomado esta resolución por incumplimiento del acuerdo por parte de algunos jefes. El Comité de Huelga aprovecha esta oportunidad para expresar el testimonio de su consideración más distinguida. Granada 21 Marzo de 1919.

Nota oficial

La huelga que los dependientes de Comercio tenían planteada, entró en su período activo ayer a las dos de la tarde. El motivo de haber llegado a ella ha sido el incumplimiento por parte de un gran número de jefes, del acuerdo adoptado en la Asamblea del miércoles bajo la presidencia del Alcalde. Dicho acuerdo fue motivado porque dos dependientes de instancias del Alcalde, que gustosos secundaron y para que la opinión pública viera no eran intranquilizantes, se comprometieron a aplazar la huelga durante quince días, a condición de que todos los patronos de establecimientos no exceptuados, cerraran durante ese tiempo, de una a tres, y que de no cumplirse este requisito indispensable, ellos se considerarían relevados de su compromiso. Anteayer jueves, a pesar de las excitaciones al cierre, de los dependientes por medio de la Prensa y de la vigilancia en persona del Alcalde, no cerraron muchos establecimientos.

Esto, no obstante, los dependientes siguieron respetando su compromiso del cual ya estaban relevados y señalaron a las autoridades un nuevo plazo dentro del término legal hasta observar el cumplimiento del acuerdo en el segundo día. Llegado éste, faltaron al acuerdo un número de establecimientos mayor que el anterior; ante esto, y comprendiendo que si ahora vigente el anuncio de huelga no han cumplido el acuerdo muchos patronos, sería mayor el número de los que no lo cumplirán una vez expirado el plazo, los dependientes no han tenido más remedio que lanzarse a la huelga.

Como se ha visto, a ella hemos ido por el egoísmo de varios patronos, y no por el deseo de que se cumpliera la ley. Por esto, hasta tanto estén cumplidas totalmente nuestras aspiraciones.—El Comité de Huelga.

Opiniones importantes

El Sr. Pérez de la Blanca

“Ayer tuvimos el gusto de hablar con don José Pérez de la Blanca, prestigioso comerciante, que preside al gremio de tejidos. Expuesto el objeto de nuestra visita, dicho señor nos manifestó que a sus compañeros de gremio les había extrañado la cita que el Alcalde les hiciera para la junta de concordia celebrada en el Ayuntamiento el día 19 del actual. Y les extrañó, porque el gremio de tejidos no ha sido, ni será, nota discordante en las justas pretensiones de la dependencia comercial, según justifica el hecho de ser dicho gremio el primero que, de acuerdo con la junta de Reformas sociales y los dependientes, implantó, allá por el mes de Noviembre último, el cierre de una a tres de la tarde, en todos los establecimientos del ramo.

De modo, que la dependencia comercial no va contra el gremio de tejidos, sino contra los catorce gremios representados por don Rafael Fernández Rubio, los cuales, como están desorganizados, no presentan soluciones unánimas. En estos catorce gremios se da el caso de que los hay conformes con el cierre y los hay disconformes. Entre los conformes, porque les conviene, se hallan los dueños de los principales establecimientos de paquetería y quincalla, y no pueden resolver su actitud ante la disconformidad de los jefes de otros negocios. Así no se puede intentar ninguna fórmula de concordia y paz. Es preciso, indispensable, que los gremios disidentes se organicen, porque la falta de unidad en el criterio de unos y otros hace que paguen justos por pecadores y que el comercio esté sufriendo graves lesiones en sus intereses.

Como demostración de que esos gremios representados por don Rafael Fernández Rubio, son la semilla de la discordia en cuantos proyectos de armonía entre jefes y dependientes se presentaron, nos citó el señor Pérez de la Blanca el caso de haber solicitado, hace mes y medio, la dependencia comercial, el consejo y auxilio de los dueños de establecimientos para resolver el pleito del cierre y dar fin a las rencillas y malas interpretaciones de todos. Entonces, el gremio de tejidos y su dependencia hicieron algunas gestiones encaminadas a que se resolviera, de una vez, el enojoso asunto del cierre; mas no pudo conseguirse la conformidad de los catorce gremios disidentes.

El gremio de tejidos—terminó diciendo el señor Pérez de la Blanca—no tendrá nunca sobre su conciencia haber sido bloque de obstrucción a ninguna corriente de armonía y de paz.

Don Rafael Fernández

Este señor es el representante o presidente de los catorce gremios ahudidos por don José Pérez de la Blanca. Deseábamos oír, y que el público las supiera, las razones que el señor Fernández Rubio alega para justificar la disidencia de los gremios que representa.

El señor Fernández Rubio, a quien alguien vió entrar a su hotelito del Paseo del Salón, no se hallaba en casa, cuando le anunciaron la visita del representante de EL DEFENSOR. Una razón que no convencerá al público neutral, harta de hallarse con el alma en un hilo por tozudeces de unos y rencillas mal reprimidas de otros.

El Círculo Comercial

Por ausencia de don José Olmedo, presidente del Círculo Comercial, elegante como instalado en el Campillo, visitamos anoche al vicepresidente de dicha Sociedad y acreditado comerciante don Narciso Martínez. Nos manifestó este señor, al que agradecemos la amabilidad con que hubo de acogernos: que el Círculo Comercial sólo es un centro de re-

creo y solaz para los señores comerciantes, industriales, mercantiles, etcétera, y que por lo tanto no puede opinar acerca de la actitud de los jefes, ni de la de los dependientes. Dentro de la Sociedad todo es armonía, como lo justifica el hecho de figurar en la lista de socios, con iguales honores, dependientes y dueños de establecimientos.

Habla el presidente de la Cámara de Comercio

Ausente de Granada el presidente de la Cámara de Comercio, don Manuel López de la Cámara, está encargado de la indicada presidencia el vicepresidente don José Pérez de la Blanca. Amablemente recibidos por este señor, le expusimos el objeto de nuestra visita, que no era otro que el conocer su autorizada opinión sobre asunto de tan vital interés como es la huelga de los dependientes.

El presidente de la Cámara de Comercio estima, que en los actuales momentos de gravedad, las peticiones de los dependientes se ajustan en un todo al espíritu de la Ley de Jornada Mercantil, y por ello la razón está evidentemente de su parte.

Preguntamos al señor Pérez de la Blanca si había convocado o pensaba convocar a la Cámara de Comercio con motivo de la planteada huelga, y nos respondió negativamente, puesto que ya en otras ocasiones habiase reunido la mencionada entidad para buscar fórmulas de avenencia entre patronos y dependientes, sin haber conseguido resultado satisfactorio. Nos hizo historia el presidente accidental de la Cámara de Comercio, del conflicto que se ha planteado.

El ramo de tejidos acordó cerrar de una a tres de la tarde, cumpliendo el espíritu de la referida Ley de jornada mercantil, y consecuentemente con este acuerdo, no ha pensado ni un minuto siquiera en volver del mismo. Para los dueños de establecimientos de tejidos, está siempre en vigor el noble y antiguo concepto de que «la palabra dada por el comerciante, tiene el mismo o más valor que una escritura ante notario». Es así que se comprometieron dichos señores bajo palabra a cerrar sus establecimientos de una a tres, luego no era posible bajo ningún concepto dejar de cumplir lo acordado, puesto que aquella les obligaba más que todas las Reales órdenes que pudiesen dictarse sobre tan importante materia.

El acuerdo de la Junta local de Reformas Sociales de 26 de Octubre último, lo considera acertadísimo el Presidente accidental de la Cámara de Comercio.

La actitud del gremio de tejidos la acojen ventajosamente, y están de acuerdo con ella los comerciantes del ramo de paquetería y quincalla, que tienen dependencia, y en general todos los dueños de comercio que cuentan con aquella. Se oponen al cierre de una a tres, en su gran mayoría, los comerciantes sin dependencia, que opinan que no es obstáculo que los dependientes descansen las horas que determina la Ley, para que sigan abiertos los comercios todo el día.

Esto no es justo—nos dice el presidente accidental de la Cámara de Comercio—, pues perjudicaría a los dueños de grandes comercios, que les es precisa la dependencia, y al tener que cerrar sus establecimientos de una a tres, experimentarían una pérdida en sus ingresos, de la que se beneficiarían en cambio los dueños de pequeñas tiendas al tener abiertas las mismas durante todo el día. Contra el acuerdo de la Junta de Reformas Sociales de Granada, sobre cumplimiento de la jornada mercantil, cerrando los establecimientos comerciales de una a tres, excepto aquellos que están exceptuados por la Ley, no se recurrió por nadie en tiempo legal. Por ello, el mencionado acuerdo lo estimó, repito, muy justo, y espero la resolución que se dicte en

Madrid en la reclamación que han presentado en este asunto.

Preguntamos al señor presidente de la Cámara de Comercio cuando opinaba que terminaría el conflicto planteado, y nos respondió que cuando la Unión Mercantil, que preside don Rafael Fernández Rubio, deponga su actitud en contra del cierre de una a tres.

Esta Asociación, o Unión Mercantil, que representa a unos catorce o más gremios, que no tienen en su mayoría personal dependiente, es la opuesta al cierre, que dice no les afecta.

Si se les convence y ceden en sus pretensiones, haciendo un sacrificio de sus ideas en bien de la mayoría del Comercio, el conflicto terminaría en seguida. En caso contrario, no sé cuándo podrá resolverse.

Nos despedimos del presidente accidental de la Cámara de Comercio, agradeciéndole rendidamente sus importantes manifestaciones, muy dignas de ser tenidas por todos en cuenta.

Información de nuestros repórters

Comienza la huelga

La negativa de algunos comerciantes a cerrar sus establecimientos de una a tres de la tarde, faltando al convenio acordado en la reunión que se verificó el domingo último en el Ayuntamiento, fue causa de que ayer se exteriorizara más el disgusto de los dependientes de comercio, que no pudieran ni con razones ni con auxilio de la policía lograr que cumplieran el acuerdo. Los dependientes se propusieron demostrar a dichos patronos que no cumplían lo acordado, y al efecto hicieron una curiosa información, consistente en enviar a comprar géneros a dichas tiendas, géneros que obran en su poder, con las declaraciones firmadas de los testigos que presenciaron la venta de una a tres.

En cierto comercio de la Plaza de la Trinidad, hubo necesidad de requerir a una pareja de la guardia civil, la que formó el correspondiente atestado demostrativo de que se estaban vendiendo artículos de una a tres.

En vista de todo ello, los dependientes de comercio se reunieron en su local social de la Acera del Casino, acordando, después de breve discusión, plantear la huelga, no reanunciando el trabajo a las tres de la tarde.

La ciudad triste

Para lograr que el cierre fuera general, los dependientes se dividieron en grupos, recorriendo la ciudad e invitando a los comerciantes que tenían abiertos sus establecimientos a que los cerraran.

Con ligeros incidentes, el cierre se llevó a cabo, y a las cuatro de la tarde puede decirse que ni una tienda tenía abiertas sus puertas.

La ciudad en estos momentos presentaba un aspecto tristísimo. El público, ante el temor de que pudieran ocurrir desórdenes, se concentró en los cafés y en sus domicilios, a los que se retiraron las señoras y otras personas que habían salido con ánimos de comprar algunos géneros.

Y por si ello no fuera bastante a aumentar la ola de tristeza que envolvía ayer a Granada, muerta en su bulliciosa vida comercial, las nubes desencadenaron sus iras sobre la ciudad, cayendo a torrentes la lluvia, que desde el día de la vía pública a los contados transeúntes que había en ella.

Una vez que el comité de huelga supo que todo el comercio estaba cerrado, se dirigió al Gobierno civil.

Hablando con el Gobernador El señor Rodríguez Blanco recibió seguidamente al comité de la huelga, que le participó, que vista la informalidad de algunos patronos quedaba declarada la huelga.

Prometieron que aquella sería pacífica (de brazos caídos), no ocasionando molestias a nadie.

Expusieron su propósito de concluir la huelga en el momento que los patronos firmaran el pacto del día 15, cosa que ya había hecho el señor Tarifa, por el gremio de quincalla y paquetería.

El Gobernador se dió por notificado encargándoles mucho que continuaran guardando la misma cordura y orden que hasta ahora.

Por último les rogó que a las nueve de la noche acudieran a su despacho con el fin de celebrar una reunión con los patronos y ver la manera de llegarse a un acuerdo.

Hacia la solución

En efecto, a las nueve de la noche se reunieron en el Gobierno con el señor Rodríguez Blanco y el alcalde señor Almagro, representantes de todos los gremios comerciales de Granada y el Comité de huelga de los dependientes de Comercio.

Durante más de dos horas se estuvo discutiendo sobre la aceptación o no de las diferentes fórmulas que presentaron los patronos.

Finalmente el señor García presentó la siguiente proposición que fue aceptada por todos los patronos:

“Abrir todas las tiendas de Granada y en todo tiempo a las nueve de la mañana.

Cierre para comer de una a dos de la tarde. Y cierre general a las ocho de la noche.”

El Comité de huelga que no estaba autorizado para resolver, prometió consultar la fórmula con sus compañeros notificando el resultado a los patronos oportunamente.

Habla el presidente de la Junta local de reformas sociales

Hablamos anoche con el alcalde don Vicente Almagro, presidente de la Junta de reformas sociales, con objeto de conocer su opinión respecto a la huelga planteada por los dependientes de comercio.

Nos dijo que el asunto era tan complejo que no se atrevía a dar su opinión.

Añadió el señor Almagro que todo quedará solucionado, cuando sea resuelto un recurso de alzada que fue interpuesto por la dependencia mercantil, y que se encuentra en el Instituto de Reformas Sociales.

Los aprendices de comercio

A las tres de la tarde de ayer, se reunieron los aprendices de comercio en la Asociación general de dependientes.

Acordaron no entrar al trabajo por solidaridad con los dependientes. El joven Enrique Puertas Jiménez, pronunció un fogoso discurso, diciendo que ellos iban delante de los dependientes, para evitar que se mezclen elementos contrarios, que desprestigian tan honrada clase.

Por último recomendó orden y dijo que siendo todos compañeros, ninguno debe faltar a la huelga.

Para hoy sábado, a las diez de la mañana, están convocados, en la sociedad de dependientes, los aprendices de comercio.

En la Asociación de dependientes

Lo que el presidente dice

Estuvimos ayer en el local de dependientes para recoger algunas impresiones sobre la huelga.

Lo primero que advertimos fue una gran animación, reveladora del entusiasmo con que había sido acogido el movimiento huelguista por toda la dependencia de Granada.

El local social de los dependientes estaba concurrencísimo, notándose esa efervescencia que caracteriza estos movimientos colectivos. Entraban y salían numerosos asociados, formábanse grupos, se habla-

ba, se daban órdenes, se discutía animadamente. La atmósfera estaba caldeada por el entusiasmo y en todos los semblantes se veía esa franca decisión de quienes defienden una causa justa.

Allí nos dijeron que durante todo el día había sido idéntica la animación. Es más, hubo momentos en que ni aún se podía cruzar por los pasillos. Los dependientes, al plantearse la huelga, aparecían unidos como un solo hombre.

El Comité, por su parte, estaba reunido en sesión permanente y sus decisiones habían merecido el acatamiento general.

Hablamos con el presidente de la Asociación don Carlos Olmedo para conocer sus impresiones sobre el desarrollo de la huelga. Y lo primero que el señor Olmedo nos hizo notar fué el entusiasmo con que los dependientes estaban decididos a defender sus derechos frente a la actitud en que se había colocado una parte de la clase patronal.

Las causas originarias del conflicto se explican en una nota facilitada por el Comité de huelga a los periodistas, nota que en otro lugar de este número publicamos.

El convenio firmado el otro día entre patronos y dependientes en la reunión magna celebrada en el Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde, no ha tenido eficacia en la práctica.

Se había acordado un aplazamiento de quince días para el planteamiento de la huelga, a base de que en todos los comercios se cumpliera rigurosamente el cierre de una a tres. Pero ayer y anteayer se formularon numerosas denuncias que rompían el pacto. No quedaba, pues, otro camino que el de la huelga.

A juicio del señor Olmedo, el principal obstáculo para llegar a corrientes de armonía, ha estado en la Unión gremial. Esta entidad, atribuyéndose la plena representación de distintos gremios, aunque solo contaba en realidad, con elementos dispersos y sin verdadera integridad y cohesión, ha creado dificultades y ha entorpecido las legítimas aspiraciones de los dependientes.

Estos han resistido todo el tiempo posible antes de adoptar resoluciones extremas, pero al punto a que han llegado las cosas, necesitan acudir a todos los procedimientos lícitos para defender los derechos que les concede la Ley.

La huelga—según nos manifestó el señor Olmedo—está planteada en términos claros y precisos. La clase patronal verá lo que conviene resolver. Por lo pronto, y esto demuestra la justicia de las aspiraciones formuladas por la dependencia, hay entre los huelguistas un firme espíritu de solidaridad y una decisión que no podrá vencerse sino haciendo aquellas justas concesiones que los dependientes reclaman.

No ha sido necesario ejercer presión para que la huelga sea general. Los dependientes han acudido a ella con un gran sentido de compañerismo. Y si hubo algunas excepciones, muy pocas desde luego, han sido por circunstancias especiales que no quitan la menor importancia al movimiento huelguista.

Se ha recomendado mucho que se guarde el mayor orden. Los mismos huelguistas han montado una vigilancia para evitar que ocurra cualquier desagradable incidente.

Afirmó el señor Olmedo, que la huelga seguirá el tiempo que sea preciso, hasta que se cuente con firmes garantías de que se cumplirá recalcamente la Ley. No habrá vacilaciones ni retrocesos; huelga sin término fijo, mientras los derechos de la dependencia no queden amparados de forma eficaz y segura.

El Comité, en fin, espera las resoluciones que adopten los patronos y a ellas atemperará su conducta. Y desde luego no se aceptará ninguna solución que no responda a un verdadero espíritu de justicia.

Hablamos también con otros individuos del comité de huelga, los cua-

Madrid 21, (4,50 tarde)

EL MONUMENTO A GANIVET

Un acuerdo. Una carta. Un plebiscito. La opinión del honorificado. Varias proposiciones.

El día 15 del actual mes, dirigí el que esto escribe la siguiente carta al señor secretario del Centro Artístico de Granada...

Angel Ganivet, titulado *El alma de las calles*, se efectuó el derribo de la parte del Zacatín, que desembocaba en la Plaza Nueva...

La Plaza Nueva, antiguo JATABÍN, era el segundo sitio para toda actuación oficial de la ciudad antigua...

La Liga de las Naciones. Triunfo de un granadino. Ángel Barrios. Del brazo de Conrado del Campo y sobre palabras de Tomás Borrás...

Triunfo de un granadino. Ángel Barrios. Del brazo de Conrado del Campo y sobre palabras de Tomás Borrás...

EN PLENA HUELGA

Las reuniones de ayer

Mientras la mañana de ayer, la tranquilidad en los estudiantes fue completa. A la Universidad sólo acudieron alumnos de la Facultad de Derecho...

Un estudiante de Derecho

La carta dicha está firmada por el secretario de la Unión y diputado a Cortes don José Largo Caballero...

El periódico ABC recogiendo la información de EL DEFENSOR DE GRANADA, relativa a la expulsión del señor La Chica...

Después de una dolencia grave de curso febril, sigue una convalecencia larga y penosa, con pérdida del apetito...

Farmacia de guardia

Mañana, domingo, le correspondo el turno de guardia a la acreditada farmacia Moderna, de don Antonio Cortés Contreras...

Despacho permanente

Con que se decir que me quiero? Ya lo creo! A ti tan solo, es decir: también a Orive, que inventó el Licor del Polo.

Compre V. la



Si quiere llevar su calzado con aterciopelado brillo. Precio del Frasco, 1,50 pesetas.

Consulta especial de enfermedades de Riñón y vías urinarias.

Dr. Angel Guijarro. Especialista de la Facultad de Medicina.

Se venden puertas, ventanas, rejas, maderas, tejidos, losetas, tejas y demás materiales de los derribos de las casas...

Otra vez la autonomía. En Barcelona se asegura que el señor Cambó dirigirá en breve una carta abierta a los obreros de Cataluña...

JABONEROS. Grandes existencias de sosa cáustica en la Droguería Alhambra...

La cuestión de Marruecos. En breve llegará a Casablanca el general Berenguer...

Mr. Asquith en Granada. Nuestro ilustre huésped, pasó ayer el día visitando los monumentos arquitectónicos...

La crisis nacional. El conde de Romanones confirmó que hasta el lunes no habrá consejo de ministros...

En la Diputación. Bajo la presidencia del señor Hitos se reunió ayer la Comisión de Hacienda...

Los vendedores de hortalizas. Recibimos la siguiente nota: En reunión celebrada el día 20 de Marzo...

Los carteros agitados. Sigue la resistencia de los carteros. Se dio el reparto el 10 por 100 de la correspondencia...

Los alemanes fugados. La Guardia civil del puesto de Florida, participa que han sido detenidos los alemanes Pedro Wieland y 130 Seberch...

La crisis nacional. El conde de Romanones confirmó que hasta el lunes no habrá consejo de ministros...

En la Diputación. Bajo la presidencia del señor Hitos se reunió ayer la Comisión de Hacienda...

Los vendedores de hortalizas. Recibimos la siguiente nota: En reunión celebrada el día 20 de Marzo...

Los carteros agitados. Sigue la resistencia de los carteros. Se dio el reparto el 10 por 100 de la correspondencia...

Los alemanes fugados. La Guardia civil del puesto de Florida, participa que han sido detenidos los alemanes Pedro Wieland y 130 Seberch...

Los se expresaron en los mismos términos que el señor Olmido. Hoy, a las siete y media de la mañana...

Reunión para hoy

El Comité de huelga ha convocado para hoy a las ocho de la mañana a todos sus compañeros con objeto de darles cuenta de la fórmula de concordia que han presentado los patronos...

Invierno en Primavera

La madre Naturaleza, en uso de su perfectísimo derecho, decidió ayer sonreírse un momento de burlonamente de las predicciones de los meteorólogos...

Hay quien afirma que este trastorno atmosférico, impropio de la florida estación que tenemos ya el derecho de disfrutar...

Con este motivo se ofrece a usted afectuoso s. s. q. e. s. m., J. Díaz Martín de Cabrera.

El autor de la precedente carta, ignora en estos momentos la resolución que haya adoptado el Centro Artístico, y a la idea de construir el monumento en el Paseo de los Tristes...

Por si acaso el Centro Artístico hubiese acordado convocar el plebiscito, quien lo propuso desea ser el primero en fundamentar su opinión de que el monumento se emplazase en uno de los dos sitios que se van a determinar...

Los periódicos reflejan la erencia de que la situación política será dilucidada en breve. Se asegura que se ha llegado en principio a un acuerdo entre el conde de Romanones y Melquiades Álvarez...

Respecto a los nacionalistas catalanes, parecen descartados completamente. La actitud de los socialistas es contraria a formar parte del gobierno...

Los vendedores de hortalizas. Recibimos la siguiente nota: En reunión celebrada el día 20 de Marzo de 1919 en la Casa del Pueblo...

Los carteros agitados. Sigue la resistencia de los carteros. Se dio el reparto el 10 por 100 de la correspondencia...

Los alemanes fugados. La Guardia civil del puesto de Florida, participa que han sido detenidos los alemanes Pedro Wieland y 130 Seberch...

La crisis nacional. El conde de Romanones confirmó que hasta el lunes no habrá consejo de ministros...

En la Diputación. Bajo la presidencia del señor Hitos se reunió ayer la Comisión de Hacienda...

Los vendedores de hortalizas. Recibimos la siguiente nota: En reunión celebrada el día 20 de Marzo...

Los carteros agitados. Sigue la resistencia de los carteros. Se dio el reparto el 10 por 100 de la correspondencia...

Los alemanes fugados. La Guardia civil del puesto de Florida, participa que han sido detenidos los alemanes Pedro Wieland y 130 Seberch...

AL CERRAR LA EDICIÓN

ULTIMOS TELEGRAMAS

La inspección del Ayuntamiento de Granada

Mañana se enviará a Granada, desde el ministerio de la Gobernación, los pliegos de cargo que ha redactado la comisión que hizo la investigación en el ayuntamiento de Granada...

Hacia la disolución de las Cortes

Interrogado el conde de Romanones respecto a la actual situación política, ha manifestado que no se propone, ni ha pensado siquiera en ir a la aprobación de los presupuestos por decreto.

El conde de Romanones, con sonrisa muy expresiva, replicó: «Me parece que le he dicho a usted bastante. Por la contestación tampoco puede deducirse que la situación esté despejada, aunque la creencia general, es que en el momento actual, estamos en los preliminares, la crisis tardará pocos días en exteriorizarse.»

El ministro de la Guerra en Guadalajara

El general Muñoz Cobos marchó en automóvil a Guadalajara, con objeto de visitar el Palacio, y ver si reúne condiciones para trasladar el colegio de huérfanos de guerra...

Información política

Un juez a la barra Suscrita por el ex ministro señor Ventosa, se ha presentado ante el Tribunal Supremo un escrito solicitando el antejuicio contra un juez de primera instancia de Barcelona.

El caso de Sánchez Dalp

Dicen de Sevilla: En la delegación de Hacienda se reunió la junta administrativa, para continuar el examen y fallar el expediente instruido contra el señor Sánchez Dalp...

La crisis obrera

Dicen de Bilbao que los obreros mineros de Gallastra, se han declarado en huelga, por el despido de dos compañeros.

La muerte misteriosa de El Federal

Se ha comprobado que ninguno de los detenidos hasta ahora por la policía, es el famoso gallego, presunto autor de la muerte del popular industrial madrileño, apodado El Federal.

Lotería

En el sorteo verificado hoy en Madrid, han correspondido premios a los números y capitales que se expresan:

Primero, 18.431, con 150.000 pesetas, en Barcelona. Segundo, 14.826, con 70.000, en Sevilla y Barcelona. Tercero, 17.613, con 30.000, en Burgos.

Premiados con 20.000 pesetas. 3.479, en San Sebastián y Madrid. 2.791, en Valencia y Pamplona. 18.970 y 4.441, en Madrid. 1.136, en Cartagena y Cádiz. 10.693, en San Sebastián y Barcelona.

Información financiera BOLSA DE MADRID

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, Día 20, Día 21. Lists various financial instruments and their values.

Los oficiales de Correos con el gobierno.

Comisiones oficiales de Correos y Telégrafos, han visitado al director general, para expresarle su adhesión al Gobierno.

Hable el Presidente

El conde de Romanones ha confirmado su entrevista con don Melquíades Álvarez.

Acumulación de cartas sin repartir

El reparto de la correspondencia ha sido hoy casi nulo. Los carteros ocuparon sus puestos, continuando la actitud de ayer, adoptando una acción pasiva.

La crisis obrera

Dicen de Bilbao que los obreros mineros de Gallastra, se han declarado en huelga, por el despido de dos compañeros.

Continúa la información en 4.ª plana.

La hija de los Dioses

Muchas y muy admirables películas se han proyectado en los teatros granadinos, pero ninguna tan rica, tan original, interesante y estupenda como esta prodigiosa creación cinematográfica...

Disgusto en los empleados de teléfonos

Firmada por tres delegados, en representación de la junta suprema telefónica de Bilbao se ha publicado una hoja dirigida a la opinión pública, explicando los orígenes del actual disgusto.

Disgusto en los empleados de teléfonos

Se han dirigido a los poderes públicos, pidiéndoles que se incaute el Estado de la red de teléfonos interurbana, formando con el personal actual la escala del cuerpo de telegrafistas, en iguales condiciones que los auxiliares masculinos de este cuerpo.

Añade que en caso de negarles la solicitud, demostrarán que no están dispuestos a soporlar el trato que reciben hoy, y llegarán donde sea preciso.

Noticias de Barcelona

Después de la huelga. Continúan normalizándose los servicios afectados por los conflictos obreros.

Las autoridades gestionan el acuerdo entre los obreros y la compañía. Esta ha prometido intensificar los trabajos de arreglo de las calderas y maquinaria, para que puedan reanudarse los trabajos seguidamente.

Debido a estas causas, los servicios de alumbrado público por gas y electricidad, aunque han mejorado, continúan deficientes.

Esta mañana han sido libertados casi todos los movilizados que quedaban en Montjuich.

Expulsión de anarquistas

A las cuatro de la madrugada ha zarpado para Odessa el vapor Manuel Calvo.

Conduce doscientos rusos, tircos y otros extranjeros.

Se ha designado una ronda especial de policía, para la vigilancia de los extranjeros que lleguen a Barcelona.

La crisis del pan

Se agrava considerablemente la cuestión de las harinas. Una comisión de panaderos ha visitado al gobernador, para comunicarle que no tienen harina, y podría quedar mañana Barcelona sin pan.

Los oficiales de Correos con el gobierno.

Comisiones oficiales de Correos y Telégrafos, han visitado al director general, para expresarle su adhesión al Gobierno.

El conde de Romanones ha confirmado su entrevista con don Melquíades Álvarez.

Acumulación de cartas sin repartir

El reparto de la correspondencia ha sido hoy casi nulo. Los carteros ocuparon sus puestos, continuando la actitud de ayer, adoptando una acción pasiva.

La crisis obrera

Dicen de Bilbao que los obreros mineros de Gallastra, se han declarado en huelga, por el despido de dos compañeros.

Continúa la información en 4.ª plana.

La hija de los Dioses

Muchas y muy admirables películas se han proyectado en los teatros granadinos, pero ninguna tan rica, tan original, interesante y estupenda como esta prodigiosa creación cinematográfica...

Disgusto en los empleados de teléfonos

Firmada por tres delegados, en representación de la junta suprema telefónica de Bilbao se ha publicado una hoja dirigida a la opinión pública, explicando los orígenes del actual disgusto.

Disgusto en los empleados de teléfonos

Se han dirigido a los poderes públicos, pidiéndoles que se incaute el Estado de la red de teléfonos interurbana, formando con el personal actual la escala del cuerpo de telegrafistas, en iguales condiciones que los auxiliares masculinos de este cuerpo.

Para que el público granadino pueda formarse una idea de la clase de película que se trata, hacemos notar que el coste de esta joya ha sido de «seis millones de pesetas» e intervinieron en una sola escena, diez y nueve mil setecientos cuarenta y cuatro personajes.

Enfermedades de la piel y VENEREAS

Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barreales. Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

AVISO IMPORTANTE

A pesar de la inseguridad que hoy existe en los fabricantes del ramo textil para fijar los precios a los artículos de su fabricación, siempre con tendencias al alza, los dueños de los acreditados almacenes de tejidos

EL LEON

que cuentan con grandes existencias, han acordado remarcar todos los géneros con una importante rebaja de precios, en obsequio a su numerosa clientela POR FIN DE TEMPORADA.

Abonos orgánicos y minerales

para todos los cultivos. JUAN MARTÍN SÁNCHEZ, SUCESOR DE MARTÍN Y RAMÍREZ.

Neutrácido Español

No hallando remedio radical en sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, se encontrará usted en este científico preparado, no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

Un estómago nuevo

que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esas funciones defectuosas, dan ocasión a las más graves enfermedades que padece la Humanidad.

Inofensivo en absoluto

En las principales Farmacias y Droguerías. Frasco de 300 gramos, 6 pesetas, y frasco de 500 gramos, 10 pesetas.

Concesionario exclusivo: José Marín Galán. SEVILLA.

Pastillas Purgantes YER

Es el mejor de los purgantes conocidos hasta el día y el único que todos pueden tomar con verdadero gusto. LAS PASTILLAS PURGANTES "YER" son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes.

La Unión y el Pájar

Compañía de seguros reunida. Capital social: 12.000.000 de pesetas en metálico, completamente desembolsado.

Tartamudez

El doctor del Instituto de Tartamudez de Madrid, señor Antón, estará en Granada durante el mes de marzo y recibirá en consulta diaria de diez a doce y de cinco a siete, en Carrera de Darro, 27, duplicado.

Para toda publicidad extranjera en nuestro periódico, diríjase a la Agencia Havas.

Se compra oro, plata, platino, dentaduras usadas, pañuelos del Monte y toda clase de alhajas.

ZACATÍN, 13

DERRIBO

Es la calle de Corvantes, 16, entrada por la Montañana y calle de San Matías se venden buenas maderas de pino de varias medidas hasta nueve y medio metros de largo, y una portada de piedra labrada, con taberos y escudos de mármol, con los blasones de Salcedo y Pinca, mide de luz dos metros sesenta por uno cincuenta y siete.

Almacén de coloniales

AL POR MAYOR Y MENOR. Fábrica de CHOCOLATES marca ALHAMBRA.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23. 1.ª Madrid.

Hernias

(quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las evenciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial.

Aparatos especiales

de nuestra invención para el riñón móvil y el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos de pie natural.

Consulta ortopédica en Granada

por el propio inventor don Jerónimo Farré Gamell, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el Hotel Victoria, fijamente todo el día 21 y la mañana del 22 de cada uno de estos meses: ABRIL, JUNIO, AGOSTO, OCTUBRE y DICIEMBRE.

AVISO

Las mejores persianas, que no pierden el color y de mucha duración, pintadas con aceite linaza, las vende la antigua Esterería Madrileña.

Consulta especial

de enfermedades venéreas y sífilíticas. D. Amador Hernández.

Dr. Simancas Soñán

Consulta especial para enfermedades de OÍDOS, NARIZ y GARGANTA. De 4 a 6. PASADÓ DE LA BOMBA, NÚM. 7.

Religious notice for Don José González Garzón and his wife Doña Isabel Rodríguez Paredes, mentioning their deaths and a benediction.

Advertisement for 'Grandes almacenes' (large stores) offering construction and repair services, machinery, and agricultural equipment.

Advertisement for 'Almacén de coloniales' (colonial goods store) and 'Fábrica de CHOCOLATES' (chocolate factory).

Advertisement for 'Aviso' (notice) regarding a public granadino and 'PALSIS DE NOUVEUTES'.

Advertisement for 'Tintorería Inglesa' (English dyeing shop) and 'Esterería Madrileña' (Madrid dyeing shop).

Advertisement for 'Consulta especial' (special consultation) for venereal diseases and syphilis.

Advertisement for 'Pastillas Purgantes YER' (YER purgative pills) and 'La Unión y el Pájar' insurance company.

En el Ayuntamiento

Los fondos municipales
Ingresos.—Por los conceptos que...

Personal obrero
En las diferentes obras que el Ayuntamiento...

Reformas Sociales
Presidencia por el Alcalde, se reunió ayer la Junta local de Reformas Sociales...

Cartera de un oidor
Señalamientos para hoy
Sala de lo Civil.—Juzgado de Mancha Real...

Edicto
El alcalde publicó ayer el siguiente edicto...

La crisis obrera de Alomartes
Señor director de EL DEFENSOR DE GRANADA...

cuantos medios legales estén a nuestro alcance para conseguirlo...

Personal obrero
En las diferentes obras que el Ayuntamiento...

Cartera de un oidor
Señalamientos para hoy
Sala de lo Civil.—Juzgado de Mancha Real...

Edicto
El alcalde publicó ayer el siguiente edicto...

La crisis obrera de Alomartes
Señor director de EL DEFENSOR DE GRANADA...

Centro de cultura popular
Anteayer dió una conferencia en el Centro de cultura popular...

Noticias militares
Servicio de la plaza
Parada Córdoba.—Jefe de día, don Manuel García Malea...

Homenaje aplazado
Con motivo de la huelga planteada por los dependientes de comercio...

Noticias generales
Guardia civil
La de Albolote ha detenido a José Martínez Aguilar...

El Sur de España
He aquí los productos obtenidos por la Compañía del Sur de España...

Lo de Orgiva
El jefe de la línea de la Guardia civil de Orgiva...

Noticias militares
Servicio de la plaza
Parada Córdoba.—Jefe de día, don Manuel García Malea...

Homenaje aplazado
Con motivo de la huelga planteada por los dependientes de comercio...

Noticias generales
Guardia civil
La de Albolote ha detenido a José Martínez Aguilar...

El Sur de España
He aquí los productos obtenidos por la Compañía del Sur de España...

Lo de Orgiva
El jefe de la línea de la Guardia civil de Orgiva...

Crónica de espectáculos
Teatro Cervantes
La emocionante película «La hija de los dioses»...

Salón Regio
HoY se estrenará la primera jornada, en cuatro partes...

Salón Victoria
HoY se proyectará la monumental película titulada «Luz que se apaga»...

Sucesos locales
Sustracción
Luis Ruiz López, habitante en la calle del Hornillo...

Detenida
Los guardias de Seguridad Medina y Alvarez detuvieron ayer a Carmen Flores Cañadas...

Ratero
En el Triunfo, ayer tarde, los vigilantes Cereceda y Crespo...

El Malavieja
La policía capturó ayer a Juan Reina Ibáñez...

Manta recuperada
El guardia de Seguridad Francisco Gutiérrez detuvo ayer a Miguel Do-

Heridos
En la Casa de Socorro han sido curados José Sánchez...

Escándalo
En la calle de Santa Paula promovió anoche un monumental escándalo Sebastián Lara Sánchez...

Salón Regio
HoY se estrenará la primera jornada, en cuatro partes...

Salón Victoria
HoY se proyectará la monumental película titulada «Luz que se apaga»...

Sucesos locales
Sustracción
Luis Ruiz López, habitante en la calle del Hornillo...

Detenida
Los guardias de Seguridad Medina y Alvarez detuvieron ayer a Carmen Flores Cañadas...

Ratero
En el Triunfo, ayer tarde, los vigilantes Cereceda y Crespo...

El Malavieja
La policía capturó ayer a Juan Reina Ibáñez...

La novillada de mañana
Los novillos que se han de lidiar mañana domingo...

Boletín del día
TEATRO CERVANTES
Funciones para hoy, dos secciones...

Salón Regio
HoY se estrenará la primera jornada, en cuatro partes...

Salón Victoria
HoY se proyectará la monumental película titulada «Luz que se apaga»...

Sucesos locales
Sustracción
Luis Ruiz López, habitante en la calle del Hornillo...

Detenida
Los guardias de Seguridad Medina y Alvarez detuvieron ayer a Carmen Flores Cañadas...

Ratero
En el Triunfo, ayer tarde, los vigilantes Cereceda y Crespo...

El Malavieja
La policía capturó ayer a Juan Reina Ibáñez...

Señor director de EL DEFENSOR DE GRANADA
Muy señor mío y amigo: Le agradecería infinito...

Entrada de causas
Ayer ingresaron en la Audiencia las siguientes:
Juzgado de Baza.—Contra Juan Gallardo Blazquez...

Lo de Orgiva
El jefe de la línea de la Guardia civil de Orgiva ha comunicado al Gobernador...

Los obreros agrícolas
Se convoca a los obreros agrícolas de esta sociedad para la Asamblea general...

Movimiento de la población
Ayer se registraron 5 nacimientos y 12 defunciones.

Caridad
En el Callejón de las Campanas número 3, vive José Baena Fernández...

HOMBRES
Faltos de energías, nerviosos-musculares, impotentes, gastados por abusos...

LA PREVISION AGRICOLA (S. A.)
Capital suscrito, 250.000 pesetas - Capital desembolsado, 100.000 pesetas
Director: José de Miguel Marco

Tarabe Bebé
LA PRONTA CLARACION de toda clase de TOS que sufren los adultos, y especialmente la de los niños...

ANISOSA
Nuevo preparado, compuesto de bicarbonato de sosa purísimo...

No más canas??
Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando érais jóvenes, usad "Aceite Oriental"

Vagonetas en venta
Se venden dando facilidades en el pago, o se alquilan: 20 vagonetas de 10 toneladas...

Abonos y primeras materias
Carrillo y Compañía
Sulfato de Amoniaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 16/18...

No compre usted aparatos eléctricos sin ver el surtido que presenta EL UNIVERSO
REYES CATÓLICOS, 30. Objetos para regalos, artículos de viaje, paraguas y bastones.

Nuevo Oriente
(Antes Navío). El nuevo dueño de este establecimiento ha introducido notables reformas...

ACCIDENTES NERVIOSOS Epilepsia
Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna...